重庆市林业局

关于进一步规范采挖移植树木管理的通知

为了进一步规范采挖移植树木管理，切实保护和合理使用森林资源，根据《中华人民共和国森林法》、《重庆市绿化条例》等法律法规和《国家林业局关于进一步加强森林资源保护管理的通知》（林资发〔2013〕109号）精神，现就有关事项通知如下： 
一、实行树木生长地保护，严格控制采挖树木

除开展科研等活动必需外，禁止采挖原生地天然濒危、珍稀树木，禁止采挖国家一级保护野生植物、古树名木，以及国家级公益林、自然保护区、省级以上森林公园、国家级林木种质资源库、国家重点林木良种基地内以及生态脆弱和生态区位重要地区的树木。各类工程建设征收占用林地范围内的树木，农民房前屋后、非林地上非珍贵树木以及因抢险救灾、安全隐患等紧急、特殊情况确需采挖移植的树木，可以进行采挖移植；非禁止采挖移植的树木，可以进行科研、引种性采挖树木。

二、采挖移植树木，实行许可制度

（一）实行凭证采挖树木。采挖树木，必须办理林木采伐许可证。需要采挖树木的，由产权人向所在区县林业主管部门提出申请，并附上林权证明、相片两张（远景全貌一张，近照一张）、树木移植去向说明、采挖树木作业设计或说明；但采挖农民房前屋后、非林地上的非珍贵树木的，只需乡镇林业站核实认可，不需要办理林木采伐许可证。苗圃等假植的树木再次采挖的，必须提供有关合法来源证明。开展科研、引种、工程建设占用林地、抢险救灾、安全隐患等紧急、特殊情况确需采挖树木的，应当提供相应依据。

（二）严格采挖树木数量和技术管理。申请采挖珍贵树木，一次性采挖胸径10厘米以上3株以上（含本数）树木或者胸径5厘米以上6株以上（含本数）非珍贵树木的，以及一次性采挖胸径5厘米以上和10厘米以上共5株以上（含本数）非珍贵树木的，必须由具有丁级以上的林业调查规划设计资质单位制定的树木采挖作业设计方案，明确采挖措施、保护周边其他树木和植被以及采挖后限期恢复植被等具体要求；其他树木的采挖，可由林业技术人员出具采挖作业设计，对采挖的措施、保护周边树木植被以及采挖后限期恢复植被等作出说明。

（三）严格采挖树木审批管理。区县林业主管部门收到树木采挖申请，应及时组织人员进行现场查验，并在10个工作日内作出是否同意办理林木采伐许可证的意见，并答复申请人。因特殊情况10个工作日难以办结的，且属于区县审批权限的，可以经局长书面同意，延长5个工作日，并告知申请人。其中，由市级审批的，应在20个工作日办结。

（四）实行采挖树木公示制度。办理树木采伐许可证前，区县林业主管部门应在采挖树木所在的村组，对采挖树木的地点、数量、用途等内容进行公示，公示期不少于5个工作日。其中，涉及古树采挖的，在办理采伐许可证时还应征求区县绿化委员会办公室的意见。

三、运输采挖的树木，必须办理木材运输证

采挖树木申办运输证的，应当出具林木采伐许可证或乡镇相应认可说明。采挖树木运输的检疫证办理，按照森林植物检疫相应规定执行。区县林业主管部门应将办理采挖树木运输证的条件、提供的资料等进行公示，并提供相应咨询服务；办理采挖树木运输证应当在申请的当日办结；不能办结的，应当向申请人说明原因。

四、完善树木采挖移植管理，强化服务和监管

各区县要建立完善相应的信息公开渠道，加强政策咨询和宣传，引导和帮助林权权利人自觉防范因擅自采挖树木移植所致的风险；对许可的树木采挖作业，应提供有关技术指导服务。要完善树木采挖移植的审批、监管等制度，规范树木采挖移植管理，约束违规批准采挖移植树木的行为，杜绝擅自采挖滥挖移植树木的现象发生。要严格执法，坚决制止和打击乱采乱挖树木等违法行为。对未经批准擅自采挖、运输、收购采挖树木，或者因采挖树木造成林地、植被破坏的，各区县林业主管部门要依照有关林木采伐管理、林地管理、木材运输管理、木材经营管理等法律法规的相关规定进行处罚。对依法罚没的树木，要就近联系国有林场或苗圃，及时采取定植保活措施，避免损失。
本通知中的“树木”仅特指胸径在5厘米（含本数）以上的活体树木以及再生树蔸、树桩，包括苗圃的相应规格的树木；“珍贵树木”指省级以上林业主管部门或者其他部门确定的具有重大历史纪念意义、科学研究价值或者年代久远的古树名木，国家禁止、限制出口的珍贵树木以及列入国家重点保护野生植物名录的树木。国家禁止、限制出口的珍贵树木以及列入国家重点保护野生植物名录的树木的采集（挖），按照《中华人民共和国野生植物保护条例》的有关规定执行。

本通知从2013年9月1日起执行，我局和各区县（自治县）林业主管部门有关文件规定与本通知不一致的，按本通知执行。
本通知有效期至2020年11月30日。
重庆市林业局

    2013年8月12日
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